
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung  

des Haushalts- und Finanzausschusses vom 15.11.2022 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, 15.11.2022 

Sitzungsanfang: 17:00 Uhr 

Sitzungsort: Ratssaal des Rathauses I, Schlossgartenstraße 16,  
06406 Bernburg (Saale)  

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Mirko Bader  

Mitglieder 
Herr Dr. Jens Kramersmeyer i. V. für Herrn Stefan Ruland 

Herr Heiner Rohr i. V. für Herrn Börries Hochfeldt 
Herr Klaus-Gunther Seyffert  

Frau Michaela Dittrich 

i. V. für Frau Henriette Krebs 

Herr Maik Herold  
Herr Friedel Meinecke  

Frau Kerstin Magdowski  
  

sachkundige Einwohner 
Frau Hannelore Hausmann  
Herr Sebastian Weißke  

Herr Fred Eckelmann  
Herr Frederic Elskamp  
Herr Helmut Schönenberger  

Herr Max Marohn 
 

 

Protokollführer 
Frau Ivonne Wegner  
  

Verwaltung        Presse 
Frau Dr. Ristow, Oberbürgermeisterin    Herr Zähringer 

Herr Dittrich, Dezernent II 
Frau König, Kämmerei 
Frau Dr. Köster, Ordnungs- und Umweltamt 

Frau Tell, Amt für Kinder- und Jugendförderung 
 

Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Mitglieder 
Herr Stefan Ruland  

Herr Börries Hochfeldt  
Frau Juliane Bäse  

Frau Henriette Krebs  

sachkundige Einwohner 
Herr Frank Wyszkowski  

Herr Daniel Peisker-Teichmann  
 



Öffentlicher Teil 

 
Zur Geschäftsordnung 

 
a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG  

    LSA 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. Der Haushalts- und Finanzausschuss war mit 6 sach-

kundigen Einwohnern und 8 Stadträten beschlussfähig.  
 

b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 20. September 2022 
 
Abstimmung: 

 
sachkundige Einwohner: 3 Ja-Stimmen     0 Nein-Stimmen 3 Enthaltungen 

Stadträte:   5 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 3 Enthaltungen 
 
 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 
anwesende Mitglieder: 6 sachkundige Einwohner  8 Stadträte 

 
c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 
 

 Die öffentliche Tagesordnung ist ordnungsgemäß festgestellt worden. 
 
 

Zur Tagesordnung 
 

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

Es nahmen keine zusätzlichen Einwohner an der Sitzung teil. 

 
 2. Antrag der CDU-Fraktion zur Sicherung der Betreuungsqualität und der Verein-

barkeit von Familie und Beruf in den Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft 

der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0593/22 

 
Herr Kramersmeyer begründete den Antrag. Die CDU-Fraktion möchte damit eine Verminde-

rung der Schließzeiten durch die Änderung des Betreuungsschlüssels erreichen. Zukünftig 
bittet er um eine frühere Kommunikation durch die Verwaltung. 
 

Frau Dr. Ristow empfiehlt, den Punkt 1 aus dem Antrag zu entfernen. Die Verhandlungen mit 
dem Salzlandkreis beruhen auf gesetzlichen Grundlagen. Diese können nicht einfach außer 

Kraft gesetzt werden. Hier muss in erster Linie das Land Sachsen-Anhalt reagieren. 
 
Die Ausschussmitglieder einigten sich auf eine Splittung des Beschlussvorschlages.  



1. Beschlussvorschlag und Abstimmung: 
 
Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 

 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt: 

 
Die Stadtverwaltung Bernburg (Saale) wird beauftragt, 
 

1. bei den Verhandlungen der Leistungs-, Entgelt- und Qualitätsvereinbarungen (LEQ) für 
Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Stadt Bernburg (Saale) mit dem Salzland-

kreis, die zusätzlichen Regenerationstage gem. TVöD – Sozial- und Erziehungsdienst (tat-
sächlich in Anspruch genommene Anzahl) als anzurechnende Abwesenheitszeiten im Sin-
ne des Mindestpersonalschlüssels gem. § 21 Kinderförderungsgesetz LSA zu behandeln. 

 
sachkundige Einwohner: 0 Ja-Stimmen     2 Nein-Stimmen 4 Enthaltungen 

Stadträte:   0 Ja-Stimmen     1 Nein-Stimmen 7 Enthaltungen 
 
Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner   9 Stadträte 

anwesende Mitglieder: 6 sachkundige Einwohner   8 Stadträte 
 

 
2. Beschlussvorschlag und Abstimmung: 
 

Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt: 

 
Die Stadtverwaltung Bernburg (Saale) wird beauftragt, 

 
2. die Anzahl der Vollbeschäftigteneinheiten (VBE) für Beschäftigte in den Kindertagesein-

richtungen in Trägerschaft der Stadt Bernburg (Saale) außerhalb der LEQ so zu erhöhen, 

dass spätestens ab dem Jahr 2024 die Schließzeiten auf 7 Werktage begrenzt werden kön-
nen, ohne Abstriche bei der Betreuungsqualität machen zu müssen. Mehraufwendungen 

sind aus dem Gesamthaushalt zu finanzieren. Die Kostenbeiträge der Eltern gemäß Kita-
Kostenbeitragssatzung der Stadt Bernburg (Saale) sollen nicht verändert werden.  
 

3. bei Veränderungen des Mindestpersonalschlüssels gem. § 21 Kinderförderungsgesetz 
LSA die Beschäftigten in den Kindertageseinrichtungen vorrangig im Rahmen der LEQ 

vorzuhalten und gegebenenfalls VBE nach Ziffer 2 entsprechend so zu reduzieren, dass 
die Ziele gemäß Ziffer 2 weiterhin erreicht werden können.  

 

sachkundige Einwohner: 4 Ja-Stimmen     0 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen 
Stadträte:   7 Ja-Stimmen     0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung 

 
Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner   9 Stadträte 
anwesende Mitglieder: 6 sachkundige Einwohner   8 Stadträte 



 
 3. Antrag der SPD-Fraktion auf Prüfung der Möglichkeit einer Bewerbung für den 

Sachsen-Anhalt-Tag 2026 

Beschlussvorlage 0597/22 

 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 

 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, die Prüfung durch die Stadtverwaltung 

einer möglichen Umsetzung des Sachsen-Anhalt-Tages im Jahr 2026 in Bernburg (Saale) 
durchzuführen. 
 

Die Stadtverwaltung wird hierbei beauftragt, alle erforderlichen und notwendigen Maßnah-
men zu berücksichtigen.  

 
Abstimmung: 
 

sachkundige Einwohner: 6 Ja-Stimmen     0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
Stadträte:   8 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 
 
Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

anwesende Mitglieder: 6 sachkundige Einwohner  8 Stadträte 
   
 

 4. Gebührensatzung für die Friedhöfe der Stadt Bernburg (Saale) - Anwendung des § 

2b UStG 

Beschlussvorlage 0581/22 

 
Die Verwaltung erläuterte, dass sich die Änderungen durch die Anwendung des Umsatzsteu-

ergesetztes ergeben. Umsatzsteuerpflichtige Gebühren sind nun Urnengemeinschaftsstellen 
sowie deren Pflege und Instandhaltung und die auf diesen Grabstellen ausgeführten Bestat-

tungs- und Trägerleistungen. 
 
Beschlussvorschlag: 

 
Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 

 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Gebührensatzung für die Friedhöfe der 
Stadt Bernburg (Saale) in der Fassung des anliegenden Entwurfs. 

 

Abstimmung: 

 
sachkundige Einwohner: 6 Ja-Stimmen     0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
Stadträte:   7 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung 

 
 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 
anwesende Mitglieder: 6 sachkundige Einwohner  8 Stadträte 



 
 5. Sitzungsplan des Stadtrates der Stadt Bernburg (Saale), seiner Ausschüsse und 

seiner Ortschaftsräte für das Jahr 2023 

Informationsvorlage IV 0163/22 

 

Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.  
 
 6. Beteiligungsbericht 2021 

Informationsvorlage IV 0180/22 

 

Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.  
 

 7. Vorstellung der Eckpunkte zum Haushalt 2023 

    

Frau Dr. Ristow informierte, dass die Informationsvorlagen zu den Haushaltsansätzen der 

Ortschaften bereits in den Ortschaftsräten diskutiert worden sind. Auch in den Fachausschüs-
sen wurden die Haushaltseckzahlen behandelt. In der vergangenen Woche sind die Orientie-
rungsdaten veröffentlicht worden. Unklar sind noch die Festlegungen im Bereich Entlastun-

gen, Energie, Kosten für die Stadt und ihre Einrichtungen bzw. Objekte sowie Auswirkungen 
aus der Novembersteuerschätzung, welche noch nicht komplett eingerechnet sind. Die Vor-

stellung des Haushaltsplans 2023 ist für die 1. Sitzungsrolle im neuen Jahr geplant.       
 
 8. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

 
- keine  

 
 

 
Mirko Bader    Ivonne Wegner 
Vorsitzender des Haushalts-    Protokollführer 

und Finanzausschusses 
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